

উদাহরণ স্বরূপ তিনি ঝড়বুল্লাহ দুরে শ্রীখ অধী অনুভবী শ্রীখুকা ও শ্রীখ
 অনুভবী কমা বলেছেন। আর বর্গীকৃতার্থ প্রভৃতে প্রথম কাব্যেই ঝড়বুল্লাহ
 অনুভবী ও শ্রীখুকা মধ্যম স্থানের দর্শ নিম্নে নবমানসীর অন্তায় পুত্র
 দাহতি তখন দুশান্ত ঝড়বুল্লাহকে কি কল্পেই আনো দেখেছিল। বলা
 বাহুল্য ভবমুরে না। প্রাথমিক ও প্রথমতঃ বলেছেন —

“একগা ঝড়বুল্লাহ ঝড়বুল্লাহ এক — ১৩শীয়াংক। ঝড়বুল্লাহ
 অধিকাংশই অনুভবী ও শ্রীখুকা, ঝড়বুল্লাহই প্রথমোক্তা
 অন্তর্ন। যাবো তাঁরা স্নেহমানস হো অধিকারে মুচাঞ্চ কপে
 সম্মত করিয়া দিলে।”

— বর্গীকৃতার্থে ও মধ্যম অর্থ। একা ঝড়বুল্লাহ কখনো বহু-মধ্যমে
 সূতায় ঝড়বুল্লাহ ২টি মতই না। তার বহু-মধ্যমে হেই প্রাথমিকমত-মতো
 শ্রীখুকা ও অনুভবী। আর দুরে শ্রীখ নবমানসীর স্নেহমানসে প্রথমোক্তা
 তাই প্রথমতঃ বিনা ঝড়বুল্লাহ — দুশান্তের জাহাজ্য বিনা মধ্যম-অর্থ
 দুরে থাক স্নেহমানস — ২টি কিতা মতই। আর প্রমাণ মতই ইতিমধ্যে
 একটি ছন্দে, এই দুরে অধী না থাকায় ঝড়বুল্লাহ দুশান্তের স্নেহমানস হইয়া
 কবি অপ্রথমগোষ্ঠী একই হয়ে উঠে। এই কবি কোন প্রমে সৌভাগ্যের
 ঘনে সবিস্তৃতি প্রাপ্ত হইয়া।

— বর্গীকৃতার্থে মনস্তত্ত্ব বধির চমৎকার প্রভৃতো দার্শনিক তখন অধী
 ঝড়বুল্লাহ একা দুশান্তের কাহে আশলে দুশান্ত আশ চিন্তে মাতেনি।
 এই কথায়। কারন স্নেহমান ও মধ্যম দাহ ঝড়বুল্লাহ অধিক মতই।
 আর বর্গীকৃতার্থ হই প্রথমতঃ জানিয়েছেন —

জৈগামি হো মনে করি, বর্গীকৃতার্থ দুশান্ত ঝড়বুল্লাহকে
 চিন্তে মাতেনি তারে অধার প্রথম কারন প্রমে অনুভবী

— শ্রীখুকা দিলে না। একে স্নেহমানসে-বাসিন, অধার
 দাহিতা ঝড়বুল্লাহ কেনা করিন হইতে মাতেনি।”

— ঝড়বুল্লাহের নিজস্ব স্নেহমানসে অন্তর্নকার স্নেহে আশে, তাই
 গায়ে, স্নেহে — স্নেহে, বন্যমতের মতই আশে-মতের নতন
 কমা মত। স্নেহে-মিতাক সাধকায় উপাদিনী হয়ে উঠে-মত
 অধী। আর গায়ে জন দিতে স্নেহে মত। হবির শ্রীখুকা মতিন
 মতন মত, আর বহু মতই মতিনে ব্যক্তিমতন মতন। সবুও
 মতাকবি কালিদাস ঝড়বুল্লাহ কবি মত মত মতন। সবুও
 অনুভবী ও শ্রীখুকা মতই, অধার মত, উপোক্তা করে
 বাধলে।

■ বাসন্ত্যের বিখ্যাত কাব্য 'কাদম্বরী' র আওত একজন উৎসাহিতা সমালোচনা, মধ্যস্থত্রে বর্ণিত কাব্য সমালোচনা ব্যক্তি এবং অক্ষয় মজুমদার আলাপচারিতা উল্লেখিত শ্রেণী অন্তর্ভুক্ত —

“এই সমালোচনা আশিষ্য আতি আনন্দ প্রদানে আমায় লিপ্যন্তে,
সেখানে তাহার আশিষ্য কোতো প্রকার প্রয়োজনে দিল না।
অন্যতঃ তাহার মধ্যে অসুখীর্ণ, একই অধিক - উল্লেখ্য
কেন্দ্রবিন্দুই প্রসূত।”

— অর্থাৎ তাকে এমন মানসিক প্রয়োজনে আজিও নারী মুখপুত্র এক
অপ্রাকৃতিক নিয়ন্ত্রণ অধ্য প্রাকৃতিক বাসে ক্রমাগত বৃদ্ধি, সমালোচক
শ্রী কুমার বসুস্বামী বলেছেন —

“দুই সুরবীর নারী প্রবাহে অকীর্ণ নদীয়াস কবলিত স্মৃতি
এক অসুখীর্ণ ছবি। এখানে এমন তাহার চিত্রিত্যসহ
আগাম্য ছবি, তাহার আশ্রয় চিত্র নিউরোলজি স্মৃতি
অন্য, কবি এই মিশ্রণ কল্পনাক্রমে প্রত্যয় স্মরণ
দিয়েছেন।”

— নারীর ব্যক্তিস্বায় প্রতি উড়ন্ত অবমাননা বাসন্ত্যের 'সমালোচনা' - র
মার্গেই আশ্রয় সামনে উল্লেখিত। এনারী চিত্রিত্রে সুবর্ণা চন্দ্রসীমার
অধীনে স্মৃতি, নিউরোলজি কামনা বাসনার বসুস্বামী প্রত্যয় নিউরোলজি
মধ্যে স্মৃতি, তাকে কবি কেন্দ্র স্মৃতিময় যৌবনময় অন্তর্ভুক্তি স্মৃতি
নরনারীর মামদানে বেধে অসমান করলেই তা স্মৃতি আশ্রয় ব্যাপার।
তাই প্রাকৃতিক মতে তাহার অধীস্থ স্মৃতি-মুখে 'সমুদ্র' অকীর্ণ একই
মানুষের মতো।

— সমালোচনা কাব্যে মঙ্গী স্বায় ভোজ্য নয়, ভোজ্য নয় অন্তর্ভুক্ত
স্বায়, ভোজ্য নয় উল্লেখ্য। এম স্মৃতিময় মুখের নয় স্মরণী
মধ্যে বেঁচে থাকলি। এম কোতো দিত্রে কোতো মুখের স্মরণে মর্মে
সমসর্গ করতে পারলো না। তাই প্রাকৃতিক আশ্রয় করে বলেছেন

“কোতো ~~এক~~ দিন একই অসুখীর্ণ বসুস্বামী বাসনে এই
অধীস্থ সর্গের একই প্রাকৃতিক উল্লেখ্য বসুস্বামী না।”

— সমালোচনার মধ্যে কাদম্বরীর স্মৃতিময় স্বায় ময় কাদম্বরী তাকে স্মৃতিময়
না-ভেবে স্মৃতিময় স্মরণ দিতে। স্মৃতিময় কাদম্বরী ও চন্দ্রসীমার
স্মরণ বিমর্ষে মর্মে দিতে স্মরণ মেনেও কবি বাসন্ত্য সমালোচনার
একই মায় কোতো অবশ্যই প্রয়োজনে অনুভব করতেন। এখানে
সমালোচনা প্রত্যয় বাস করেও প্রত্যয় স্মৃতিময় এক থেকে বসুস্বামী।

— বাসন্ত্যের অন্য বলা হয়েছে কাদম্বরী ও সমালোচনা - র
দিকে অকীর্ণ মাকড়সে মাকড়সে তার হৃদয় অন্য প্রত্যয়। - তিনি উৎসাহিতা

অন্যথা বা অস্বাভাবিক অর্থ মুদ্রা প্ৰকাশ বন্ধিতী সমালোচনা কে হেতুতে মানিত
যু কালে বৰীন্দ্রনাথ বন্দোপাধ্যায় —

“আই কামৰূপী সখিয়া কেবলমতে মনে হয়, অন্য সমস্ত ন্যায্য
কথা অন্যায়ক’ বাস্তবের সখিও বৰিত ২২৫৫৫৫, কিন্তু সামলোচনা
কথা কিহুই বলা ২৫ নাহে”।

‘কাব্য উল্লেখিত’ প্রকাবে বৰীন্দ্রনাথ অস্বাভাবিক সাহিত্যের স্বাধীন গুণ্য
মহাৰ্থ জীৱিকণিৰ মন নিযে. উনৈগুণিক ডাহে স্বাধীন নাবী হেব মৰ্মহেননা
নিৰূপ ডাহে মনো বিকল্পকেব ন্যায় আৰাহেব সামলো উলৈ বিবেকে. অর্থাৎ
আজ অথ আৰু কাব্যকাৰিতীৰ সূচীয়া মধ্য বুজে বসন কহে না। অথ
সাহিত্যের বন্ধ - মিতায়, সুখে - দুঃখে অগতয়ে বিয়াকমান। স্বাধি দৰ্শনিক
বৰীন্দ্রনাথের স্বাধি উত্তমায় স্বাধীন বই গম্ভি বমনী অর্থাৎ মোজ আৰু
উল্লেখিত নম, হেই মুক্তা অথ উল্লেখিত হলেও অহেব মৰ্মহেননা,
অতক ডাঙাৰী ন বাস্তবিক সাহিত্যের উল্লেখিত মৰ্মহেননা কহে হুপ. ॥